中华人民共和国道路运输条例
中华人民共和国国务院令第406号
（２００４年４月１４日国务院第４８次常务会议通过，自２００４年７月１日起施行）
第一章 总则 

　　第一条 为了维护道路运输市场秩序，保障道路运输安全，保护道路运输有关各方当事人的合法权益，促进道路运输业的健康发展，制定本条例。 

　　第二条 从事道路运输经营以及道路运输相关业务的，应当遵守本条例。 

　　前款所称道路运输经营包括道路旅客运输经营（以下简称客运经营）和道路货物运输经营（以下简称货运经营）；道路运输相关业务包括站（场）经营、机动车维修经营、机动车驾驶员培训。 

　　第三条 从事道路运输经营以及道路运输相关业务，应当依法经营，诚实信用，公平竞争。 

　　第四条 道路运输管理，应当公平、公正、公开和便民。 

　　第五条 国家鼓励发展乡村道路运输，并采取必要的措施提高乡镇和行政村的通班车率，满足广大农民的生活和生产需要。 

　　第六条 国家鼓励道路运输企业实行规模化、集约化经营。任何单位和个人不得封锁或者垄断道路运输市场。 

　　第七条 国务院交通主管部门主管全国道路运输管理工作。 

　　县级以上地方人民政府交通主管部门负责组织领导本行政区域的道路运输管理工作。 

　　县级以上道路运输管理机构负责具体实施道路运输管理工作。 

　　第二章 道路运输经营 

　　 

　　第一节 客运

　　第八条 申请从事客运经营的，应当具备下列条件： 

　　（一）有与其经营业务相适应并经检测合格的车辆； 

　　（二）有符合本条例第九条规定条件的驾驶人员； 

　　（三）有健全的安全生产管理制度。 

　　申请从事班线客运经营的，还应当有明确的线路和站点方案。 

　　第九条 从事客运经营的驾驶人员，应当符合下列条件： 

　　（一）取得相应的机动车驾驶证； 

　　（二）年龄不超过６０周岁； 

　　（三）３年内无重大以上交通责任事故记录； 

　　（四）经设区的市级道路运输管理机构对有关客运法律法规、机动车维修和旅客急救基本知识考试合格。 

　　第十条 申请从事客运经营的，应当按照下列规定提出申请并提交符合本条例第八条规定条件的相关材料： 

　　（一）从事县级行政区域内客运经营的，向县级道路运输管理机构提出申请； 

　　（二）从事省、自治区、直辖市行政区域内跨２个县级以上行政区域客运经营的，向其共同的上一级道路运输管理机构提出申请； 

　　（三）从事跨省、自治区、直辖市行政区域客运经营的，向所在地的省、自治区、直辖市道路运输管理机构提出申请。 

　　依照前款规定收到申请的道路运输管理机构，应当自受理申请之日起２０日内审查完毕，作出许可或者不予许可的决定。予以许可的，向申请人颁发道路运输经营许可证，并向申请人投入运输的车辆配发车辆营运证；不予许可的，应当书面通知申请人并说明理由。 

　　对从事跨省、自治区、直辖市行政区域客运经营的申请，有关省、自治区、直辖市道路运输管理机构依照本条第二款规定颁发道路运输经营许可证前，应当与运输线路目的地的省、自治区、直辖市道路运输管理机构协商；协商不成的，应当报国务院交通主管部门决定。 

　　客运经营者应当持道路运输经营许可证依法向工商行政管理机关办理有关登记手续。 

　　第十一条 取得道路运输经营许可证的客运经营者，需要增加客运班线的，应当依照本条例第十条的规定办理有关手续。 

　　第十二条 县级以上道路运输管理机构在审查客运申请时，应当考虑客运市场的供求状况、普遍服务和方便群众等因素。 

　　同一线路有３个以上申请人时，可以通过招标的形式作出许可决定。 

　　第十三条 县级以上道路运输管理机构应当定期公布客运市场供求状况。 

　　第十四条 客运班线的经营期限为４年到８年。经营期限届满需要延续客运班线经营许可的，应当重新提出申请。 

　　第十五条 客运经营者需要终止客运经营的，应当在终止前３０日内告知原许可机关。 

　　第十六条 客运经营者应当为旅客提供良好的乘车环境，保持车辆清洁、卫生，并采取必要的措施防止在运输过程中发生侵害旅客人身、财产安全的违法行为。 

　　第十七条 旅客应当持有效客票乘车，遵守乘车秩序，讲究文明卫生，不得携带国家规定的危险物品及其他禁止携带的物品乘车。 

　　第十八条 班线客运经营者取得道路运输经营许可证后，应当向公众连续提供运输服务，不得擅自暂停、终止或者转让班线运输。 

　　第十九条 从事包车客运的，应当按照约定的起始地、目的地和线路运输。 

　　从事旅游客运的，应当在旅游区域按照旅游线路运输。 

　　第二十条 客运经营者不得强迫旅客乘车，不得甩客、敲诈旅客；不得擅自更换运输车辆。 

　　第二十一条 客运经营者在运输过程中造成旅客人身伤亡，行李毁损、灭失，当事人对赔偿数额有约定的，依照其约定；没有约定的，参照国家有关港口间海上旅客运输和铁路旅客运输赔偿责任限额的规定办理。 

　　第二节 货运 

　　第二十二条 申请从事货运经营的，应当具备下列条件： 

　　（一）有与其经营业务相适应并经检测合格的车辆； 

　　（二）有符合本条例第二十三条规定条件的驾驶人员； 

　　（三）有健全的安全生产管理制度。 

　　第二十三条 从事货运经营的驾驶人员，应当符合下列条件： 

　　（一）取得相应的机动车驾驶证； 

　　（二）年龄不超过６０周岁； 

　　（三）经设区的市级道路运输管理机构对有关货运法律法规、机动车维修和货物装载保管基本知识考试合格。 

　　第二十四条 申请从事危险货物运输经营的，还应当具备下列条件： 

　　（一）有５辆以上经检测合格的危险货物运输专用车辆、设备； 

　　（二）有经所在地设区的市级人民政府交通主管部门考试合格，取得上岗资格证的驾驶人员、装卸管理人员、押运人员； 

　　（三）危险货物运输专用车辆配有必要的通讯工具； 

　　（四）有健全的安全生产管理制度。 

　　第二十五条 申请从事货运经营的，应当按照下列规定提出申请并分别提交符合本条例第二十二条、第二十四条规定条件的相关材料： 

　　（一）从事危险货物运输经营以外的货运经营的，向县级道路运输管理机构提出申请； 

　　（二）从事危险货物运输经营的，向设区的市级道路运输管理机构提出申请。 

　　依照前款规定收到申请的道路运输管理机构，应当自受理申请之日起２０日内审查完毕，作出许可或者不予许可的决定。予以许可的，向申请人颁发道路运输经营许可证，并向申请人投入运输的车辆配发车辆营运证；不予许可的，应当书面通知申请人并说明理由。 

　　货运经营者应当持道路运输经营许可证依法向工商行政管理机关办理有关登记手续。 

　　第二十六条 货运经营者不得运输法律、行政法规禁止运输的货物。 

　　法律、行政法规规定必须办理有关手续后方可运输的货物，货运经营者应当查验有关手续。 

　　第二十七条 国家鼓励货运经营者实行封闭式运输，保证环境卫生和货物运输安全。 

　　货运经营者应当采取必要措施，防止货物脱落、扬撒等。 

　　运输危险货物应当采取必要措施，防止危险货物燃烧、爆炸、辐射、泄漏等。 

　　第二十八条 运输危险货物应当配备必要的押运人员，保证危险货物处于押运人员的监管之下，并悬挂明显的危险货物运输标志。 

　　托运危险货物的，应当向货运经营者说明危险货物的品名、性质、应急处置方法等情况，并严格按照国家有关规定包装，设置明显标志。 

　　第三节 客运和货运的共同规定 

　　第二十九条 客运经营者、货运经营者应当加强对从业人员的安全教育、职业道德教育，确保道路运输安全。 

　　道路运输从业人员应当遵守道路运输操作规程，不得违章作业。驾驶人员连续驾驶时间不得超过４个小时。 

　　第三十条 生产（改装）客运车辆、货运车辆的企业应当按照国家规定标定车辆的核定人数或者载重量，严禁多标或者少标车辆的核定人数或者载重量。 

　　客运经营者、货运经营者应当使用符合国家规定标准的车辆从事道路运输经营。 

　　第三十一条 客运经营者、货运经营者应当加强对车辆的维护和检测，确保车辆符合国家规定的技术标准；不得使用报废的、擅自改装的和其他不符合国家规定的车辆从事道路运输经营。 

　　第三十二条 客运经营者、货运经营者应当制定有关交通事故、自然灾害以及其他突发事件的道路运输应急预案。应急预案应当包括报告程序、应急指挥、应急车辆和设备的储备以及处置措施等内容。 

　　第三十三条 发生交通事故、自然灾害以及其他突发事件，客运经营者和货运经营者应当服从县级以上人民政府或者有关部门的统一调度、指挥。 

　　第三十四条 道路运输车辆应当随车携带车辆营运证，不得转让、出租。 

　　第三十五条 道路运输车辆运输旅客的，不得超过核定的人数，不得违反规定载货；运输货物的，不得运输旅客，运输的货物应当符合核定的载重量，严禁超载；载物的长、宽、高不得违反装载要求。 

　　违反前款规定的，由公安机关交通管理部门依照《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定进行处罚。 

　　第三十六条 客运经营者、危险货物运输经营者应当分别为旅客或者危险货物投保承运人责任险。 

　　第三章 道路运输相关业务 

　　第三十七条 申请从事道路运输站（场）经营的，应当具备下列条件： 

　　（一）有经验收合格的运输站（场）； 

　　（二）有相应的专业人员和管理人员； 

　　（三）有相应的设备、设施； 

　　（四）有健全的业务操作规程和安全管理制度。 

　　第三十八条 申请从事机动车维修经营的，应当具备下列条件： 

　　（一）有相应的机动车维修场地； 

　　（二）有必要的设备、设施和技术人员； 

　　（三）有健全的机动车维修管理制度； 

　　（四）有必要的环境保护措施。 

　　第三十九条 申请从事机动车驾驶员培训的，应当具备下列条件： 

　　（一）有健全的培训机构和管理制度； 

　　（二）有与培训业务相适应的教学人员、管理人员； 

　　（三）有必要的教学车辆和其他教学设施、设备、场地。 

　　第四十条 申请从事道路运输站（场）经营、机动车维修经营和机动车驾驶员培训业务的，应当向所在地县级道路运输管理机构提出申请，并分别附送符合本条例第三十七条、第三十八条、第三十九条规定条件的相关材料。县级道路运输管理机构应当自受理申请之日起１５日内审查完毕，作出许可或者不予许可的决定，并书面通知申请人。 

　　道路运输站（场）经营者、机动车维修经营者和机动车驾驶员培训机构，应当持许可证明依法向工商行政管理机关办理有关登记手续。 

　　第四十一条 道路运输站（场）经营者应当对出站的车辆进行安全检查，禁止无证经营的车辆进站从事经营活动，防止超载车辆或者未经安全检查的车辆出站。 

　　道路运输站（场）经营者应当公平对待使用站（场）的客运经营者和货运经营者，无正当理由不得拒绝道路运输车辆进站从事经营活动。 

　　道路运输站（场）经营者应当向旅客和货主提供安全、便捷、优质的服务；保持站（场）卫生、清洁；不得随意改变站（场）用途和服务功能。 

　　第四十二条 道路旅客运输站（场）经营者应当为客运经营者合理安排班次，公布其运输线路、起止经停站点、运输班次、始发时间、票价，调度车辆进站、发车，疏导旅客，维持上下车秩序。 

　　道路旅客运输站（场）经营者应当设置旅客购票、候车、行李寄存和托运等服务设施，按照车辆核定载客限额售票，并采取措施防止携带危险品的人员进站乘车。 

　　第四十三条 道路货物运输站（场）经营者应当按照国务院交通主管部门规定的业务操作规程装卸、储存、保管货物。 

　　第四十四条 机动车维修经营者应当按照国家有关技术规范对机动车进行维修，保证维修质量，不得使用假冒伪劣配件维修机动车。 

　　机动车维修经营者应当公布机动车维修工时定额和收费标准，合理收取费用。 

　　第四十五条 机动车维修经营者对机动车进行二级维护、总成修理或者整车修理的，应当进行维修质量检验。检验合格的，维修质量检验人员应当签发机动车维修合格证。 

　　机动车维修实行质量保证期制度。质量保证期内因维修质量原因造成机动车无法正常使用的，机动车维修经营者应当无偿返修。 

　　机动车维修质量保证期制度的具体办法，由国务院交通主管部门制定。 

　　第四十六条 机动车维修经营者不得承修已报废的机动车，不得擅自改装机动车。 

　　第四十七条 机动车驾驶员培训机构应当按照国务院交通主管部门规定的教学大纲进行培训，确保培训质量。培训结业的，应当向参加培训的人员颁发培训结业证书。 

　　第四章 国际道路运输 

　　第四十八条 国务院交通主管部门应当及时向社会公布中国政府与有关国家政府签署的双边或者多边道路运输协定确定的国际道路运输线路。 

　　第四十九条 申请从事国际道路运输经营的，应当具备下列条件： 

　　（一）依照本条例第十条、第二十五条规定取得道路运输经营许可证的企业法人； 

　　（二）在国内从事道路运输经营满３年，且未发生重大以上道路交通责任事故。 

　　第五十条 申请从事国际道路运输的，应当向省、自治区、直辖市道路运输管理机构提出申请并提交符合本条例第四十九条规定条件的相关材料。省、自治区、直辖市道路运输管理机构应当自受理申请之日起２０日内审查完毕，作出批准或者不予批准的决定。予以批准的，应当向国务院交通主管部门备案；不予批准的，应当向当事人说明理由。 

　　国际道路运输经营者应当持批准文件依法向有关部门办理相关手续。 

　　第五十一条 中国国际道路运输经营者应当在其投入运输车辆的显著位置，标明中国国籍识别标志。 

　　外国国际道路运输经营者的车辆在中国境内运输，应当标明本国国籍识别标志，并按照规定的运输线路行驶；不得擅自改变运输线路，不得从事起止地都在中国境内的道路运输经营。 

　　第五十二条 在口岸设立的国际道路运输管理机构应当加强对出入口岸的国际道路运输的监督管理。 

　　第五十三条 外国国际道路运输经营者经国务院交通主管部门批准，可以依法在中国境内设立常驻代表机构。常驻代表机构不得从事经营活动。 

　　第五章 执法监督 

　　第五十四条 县级以上人民政府交通主管部门应当加强对道路运输管理机构实施道路运输管理工作的指导监督。 

　　第五十五条 道路运输管理机构应当加强执法队伍建设，提高其工作人员的法制、业务素质。 

　　道路运输管理机构的工作人员应当接受法制和道路运输管理业务培训、考核，考核不合格的，不得上岗执行职务。 

　　第五十六条 上级道路运输管理机构应当对下级道路运输管理机构的执法活动进行监督。 

　　道路运输管理机构应当建立健全内部监督制度，对其工作人员执法情况进行监督检查。 

　　第五十七条 道路运输管理机构及其工作人员执行职务时，应当自觉接受社会和公民的监督。 

　　第五十八条 道路运输管理机构应当建立道路运输举报制度，公开举报电话号码、通信地址或者电子邮件信箱。 

　　任何单位和个人都有权对道路运输管理机构的工作人员滥用职权、徇私舞弊的行为进行举报。交通主管部门、道路运输管理机构及其他有关部门收到举报后，应当依法及时查处。 

　　第五十九条 道路运输管理机构的工作人员应当严格按照职责权限和程序进行监督检查，不得乱设卡、乱收费、乱罚款。 

　　道路运输管理机构的工作人员应当重点在道路运输及相关业务经营场所、客货集散地进行监督检查。 

　　道路运输管理机构的工作人员在公路路口进行监督检查时，不得随意拦截正常行驶的道路运输车辆。 

　　第六十条 道路运输管理机构的工作人员实施监督检查时，应当有２名以上人员参加，并向当事人出示执法证件。 

　　第六十一条 道路运输管理机构的工作人员实施监督检查时，可以向有关单位和个人了解情况，查阅、复制有关资料。但是，应当保守被调查单位和个人的商业秘密。 

　　被监督检查的单位和个人应当接受依法实施的监督检查，如实提供有关资料或者情况。 

　　第六十二条 道路运输管理机构的工作人员在实施道路运输监督检查过程中，发现车辆超载行为的，应当立即予以制止，并采取相应措施安排旅客改乘或者强制卸货。 

　　第六十三条 道路运输管理机构的工作人员在实施道路运输监督检查过程中，对没有车辆营运证又无法当场提供其他有效证明的车辆予以暂扣的，应当妥善保管，不得使用，不得收取或者变相收取保管费用。 

　　第六章 法律责任 

　　第六十四条 违反本条例的规定，未取得道路运输经营许可，擅自从事道路运输经营的，由县级以上道路运输管理机构责令停止经营；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得２倍以上１０倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足２万元的，处３万元以上１０万元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第六十五条 不符合本条例第九条、第二十三条规定条件的人员驾驶道路运输经营车辆的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处２００元以上２０００元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第六十六条 违反本条例的规定，未经许可擅自从事道路运输站（场）经营、机动车维修经营、机动车驾驶员培训的，由县级以上道路运输管理机构责令停止经营；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得２倍以上１０倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足１万元的，处２万元以上５万元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第六十七条 违反本条例的规定，客运经营者、货运经营者、道路运输相关业务经营者非法转让、出租道路运输许可证件的，由县级以上道路运输管理机构责令停止违法行为，收缴有关证件，处２０００元以上１万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得。 

　　第六十八条 违反本条例的规定，客运经营者、危险货物运输经营者未按规定投保承运人责任险的，由县级以上道路运输管理机构责令限期投保；拒不投保的，由原许可机关吊销道路运输经营许可证。 

　　第六十九条 违反本条例的规定，客运经营者、货运经营者不按照规定携带车辆营运证的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处警告或者２０元以上２００元以下的罚款。 

　　第七十条 违反本条例的规定，客运经营者、货运经营者有下列情形之一的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处１０００元以上３０００元以下的罚款；情节严重的，由原许可机关吊销道路运输经营许可证： 

　　（一）不按批准的客运站点停靠或者不按规定的线路、公布的班次行驶的； 

　　（二）强行招揽旅客、货物的； 

　　（三）在旅客运输途中擅自变更运输车辆或者将旅客移交他人运输的； 

　　（四）未报告原许可机关，擅自终止客运经营的； 

　　（五）没有采取必要措施防止货物脱落、扬撒等的。 

　　第七十一条 违反本条例的规定，客运经营者、货运经营者不按规定维护和检测运输车辆的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处１０００元以上５０００元以下的罚款。 

　　违反本条例的规定，客运经营者、货运经营者擅自改装已取得车辆营运证的车辆的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处５０００元以上２万元以下的罚款。 

　　第七十二条 违反本条例的规定，道路运输站（场）经营者允许无证经营的车辆进站从事经营活动以及超载车辆、未经安全检查的车辆出站或者无正当理由拒绝道路运输车辆进站从事经营活动的，由县级以上道路运输管理机构责令改正，处１万元以上３万元以下的罚款。 

　　违反本条例的规定，道路运输站（场）经营者擅自改变道路运输站（场）的用途和服务功能，或者不公布运输线路、起止经停站点、运输班次、始发时间、票价的，由县级以上道路运输管理机构责令改正；拒不改正的，处３０００元的罚款；有违法所得的，没收违法所得。 

　　第七十三条 违反本条例的规定，机动车维修经营者使用假冒伪劣配件维修机动车，承修已报废的机动车或者擅自改装机动车的，由县级以上道路运输管理机构责令改正；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得２倍以上１０倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足１万元的，处２万元以上５万元以下的罚款，没收假冒伪劣配件及报废车辆；情节严重的，由原许可机关吊销其经营许可；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第七十四条 违反本条例的规定，机动车维修经营者签发虚假的机动车维修合格证，由县级以上道路运输管理机构责令改正；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得２倍以上１０倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足３０００元的，处５０００元以上２万元以下的罚款；情节严重的，由原许可机关吊销其经营许可；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第七十五条 违反本条例的规定，机动车驾驶员培训机构不严格按照规定进行培训或者在培训结业证书发放时弄虚作假的，由县级以上道路运输管理机构责令改正；拒不改正的，由原许可机关吊销其经营许可。 

　　第七十六条 违反本条例的规定，外国国际道路运输经营者未按照规定的线路运输，擅自从事中国境内道路运输或者未标明国籍识别标志的，由省、自治区、直辖市道路运输管理机构责令停止运输；有违法所得的，没收违法所得，处违法所得２倍以上１０倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足１万元的，处３万元以上６万元以下的罚款。 

　　第七十七条 违反本条例的规定，道路运输管理机构的工作人员有下列情形之一的，依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任： 

　　（一）不依照本条例规定的条件、程序和期限实施行政许可的； 

　　（二）参与或者变相参与道路运输经营以及道路运输相关业务的； 

　　（三）发现违法行为不及时查处的； 

　　（四）违反规定拦截、检查正常行驶的道路运输车辆的； 

　　（五）违法扣留运输车辆、车辆营运证的； 

　　（六）索取、收受他人财物，或者谋取其他利益的； 

　　（七）其他违法行为。 

　　第七章 附则 

　　第七十八条 内地与香港特别行政区、澳门特别行政区之间的道路运输，参照本条例的有关规定执行。 

　　第七十九条 外商可以依照有关法律、行政法规和国家有关规定，在中华人民共和国境内采用中外合资、中外合作、独资形式投资有关的道路运输经营以及道路运输相关业务。 

　　第八十条 从事非经营性危险货物运输的，应当遵守本条例有关规定。 

　　第八十一条 道路运输管理机构依照本条例发放经营许可证件和车辆营运证，可以收取工本费。工本费的具体收费标准由省、自治区、直辖市人民政府财政部门、价格主管部门会同同级交通主管部门核定。 

　　第八十二条 出租车客运和城市公共汽车客运的管理办法由国务院另行规定。 

　　第八十三条 本条例自２００４年７月１日起施行。

