附件2

中国烟花爆竹协会

第一届会员代表大会第二次会议纪要

中国烟花爆竹协会第一届会员代表大会第二次会议于2015年11月6日在湖南浏阳召开。浏阳市委常委、副市长吴敏出席会议并致辞，湖南省安全监管局副局长李大剑出席会议并讲话，中国烟花爆竹协会秘书长吴郑理，驻会副会长钱志强，副会长魏利军、邓煜群、苏云、秦斌武以及常务理事、理事、会员代表，部分省安全监管局代表、中国化学品安全协会代表、中国安全生产报社记者等近150人出席了会议。会议由中国烟花爆竹协会会长钟自奇主持。

会议主要内容纪要如下：

一、驻会副会长钱志强作了《中国烟花爆竹协会成立以来的工作及财务情况报告》
受原秘书长刘幼贞的委托，协会驻会副会长钱志强代表协会向大会作了《中国烟花爆竹协会成立以来的工作及财务情况报告》。

报告认真总结了协会自2013年4月成立以来至2015年7月所做的工作及财务情况。主要完成了以下9项工作：（1）筹备组织完成了协会的建制；（2）组织承担了国内外安全标准对标研究工作；（3）组织开展了礼花弹生产企业安全条件抽查工作；（4）成功举办了首届中国烟花爆竹安全环保博览会；（5）组织开展了多次安全教育培训活动；（6）建立网站和会刊，加强宣传，扩大协会在行业内的影响；（7）组织专家参与国家安全监管总局涉及烟花爆竹行业的多项工作；（8）承担了全国安全生产标准化技术委员会烟花爆竹安全分技术委员会秘书处的日常工作；（9）筹备了组建协会出口分会、专家库、全国烟花爆竹联席会议和举办爆竹产品评优等工作。

二、协会秘书长吴郑理作了《中国烟花爆竹协会近期工作总结及下一阶段重点工作报告》

协会秘书长吴郑理代表协会向大会作了《中国烟花爆竹协会近期工作总结及下一阶段重点工作报告》。报告认真总结了协会更换秘书长后所做的主要工作：（1）以通讯形式召开了协会一届三次理事会；（2）建立了全国烟花爆竹社团组织联席会议制度并召开了第一次会议；（3）成功举办了首届中国烟花爆竹安全环保创新演示展（爆竹类）；（4）加强了协会秘书处队伍、制度建设，梳理了工作思路。同时对协会当前和今后一段时期的重点工作作出了安排。即（1）当好政府参谋，为行业发展建言献策；（2）集聚各方力量，组织开展B级产品存放与工库房适应级别等研究试验；（3）搭建行业交流、展示平台，规范行业管理；（4）发挥各类新闻媒体作用，加强行业正面宣传和安全教育培训；（5）组织研究编写《中国烟花爆竹发展报告》；（6）探索成立烟花爆竹安全创新发展中心；（7）建立完善中国烟花爆竹信息平台；（8）探索推动烟花爆竹生产企业整合重组，做强做大，做出品牌；（9）组织调研烟花爆竹消费税现状，协调公平税负问题；（10）组织开展优秀企业、产品、人员的宣传推广工作；（11）加强行业自律，推进诚信建设；（12）加强协会自身建设，不断提高服务水平和能力；（13）积极配合做好烟花爆竹分标委工作。

会议提出了协会“533”发展模式，即在烟花爆竹法律法规规章标准制修订，行业发展规划、产业政策、安全监管政策制定，搭建国内外重大交流展示交易平台和推优，行业信息化建设、宣传培训、文化传承创新，行业自律、诚信体系建设5个方面，发挥协会话语权和组织力作用；依靠国家、省、主产区县三级烟花爆竹协会商会，广大会员单位，烟花爆竹科研院所、高等院校及新闻媒体3支队伍；练就协会核心竞争力、行业凝聚力和社会公信力3种能力。

会议确定了协会的宗旨和使命。协会宗旨是：服务、引领、自律、发展。协会使命是：引领行业安全发展、科学发展，自律诚信，不断推进安全环保，弘扬创新传统文化，引导公众科学认知与使用，为生产经营者赢得未来并回馈社会。

三、增选了协会理事，通报了理事会增选常务理事的情况

经过会员代表大会审议，表决通过了增选李最光、吴秋成、吴郑理、彭波、卢松林、吴玉江、陈台根、彭宇、叶光龙、黎增武、秦丙强、童卫强、车东耀、刘包贵、闫智华、黎毅16位同志为中国烟花爆竹协会第一届理事会理事。

会议通报了一届四次理事会增选常务理事的情况。

四、研讨了烟花爆竹行业发展中存在的突出、主要问题与对策措施

会员单位代表交流了烟花爆竹安全管理的经验，研讨了烟花爆竹行业发展中存在的突出问题、主要问题与对策措施，大家积极为行业标准修改和行业发展建言献策。

湖南省安全监管局副局长李大剑在讲话中，对中国烟花爆竹协会过去给予主产地湖南烟花爆竹的支持表示感谢，望协会进一步不遗余力地支持湖南的烟花爆竹工作；希冀协会在烟花爆竹法律法规完善、标准制修订、科技兴安、财税支持、行业自律与诚信建设等方面担当起纽带、发声、维权的重要使命；湖南省安全监管局将全力支持中国烟花爆竹协会的工作。
中国烟花爆竹协会第一届会员代表大会第二次会议，在会员代表的共同努力下，圆满完成了会议的各项议程。通过这次会议，大家统一了思想，提高了认识，明确了目标，增强了信心，鼓足了干劲，达到了预期的目标。
